



Тайный замысел Б-га

Почему происходят плохие вещи?
Всегда ли катастрофы являются
возмездием Б-га за наши грехи?



Еврейское озарение

Знакомство с учением Ребе



THE
SHLUCHIM
OFFICE

БАЛАК

Бемидбар

לעילוי נשמת אמונה וזכנתנו
האשה החשובה מצוינת במדותיה
בעלת מסירות נפש
מות דבורה ע"ה גrynberg
בת הרה"ח ר' אהרון מנדל
נפטרה אור ליום ג' - כ"א מנחם אב תשפ"ג

В память о нашей маме и бабушке
Дворе Гринберг
Дочери раввина Аарона Мендела Хазана

Она жертвовала собой ради еврейства
Покинула этот мир 21 менахем ава 5783



For sponsorship opportunities, email info@jewishinsights.org

©

Published and Copyright 2024 by

Shluchim Office International

816 Eastern Parkway, Brooklyn, NY 11213

718.221.0500

5784 - 2024

Founded in 2008 in memory of Rabbi Gabi and Rivky Holtzberg OB"М
Shluchim of the Rebbe to Mumbai India

A. Мессианское пророчество

ПЕРВОИСТОЧНИК 1 Бемидбар, 24:14, 17, 19

И ныне, вот я ухожу к моему народу. Пойдем, я дам тебе совет. Что сделает этот народ твоему народу — в конце дней.

Вижу его, но не теперь, на него взираю, но не близко: взошла звезда от Яакова, и поднялся скипетр от Израиля; и сокрушит он пределы Моава и разгромит всех сынов Шета.

И властвовать будет из Яакова, и истребит уцелевшее из города.

וְעַתָּה הִנֵּנִי הַולֵּךְ לְעַמִּי, לְכָה
אִיעָצֶךָ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה הַעַם הַזֶּה
לְעַמִּיךְ בְּאַחֲרִית הַיּוֹם.

אָרְאָנוּ וְלֹא עָתָה, אֲשֻׁורָנוּ
וְלֹא קָרוֹב, דֶּרֶךְ כּוֹכֶב מִיעָקָב
וְקָם שָׁבֵט מִיְשָׁرָאֵל, וּמְחַזֵּ
פָּתֵת מוֹאָב, וּקְרָאָרְכָּר כָּלְבִּנִּי-
שָׁת.

וַיַּרְא מִיעָקָב וְהַאֲבִיד שָׁרֵיד
מִעִיר.

Раши

«**Вижу его**»: я вижу славу и величие Яакова, но не сейчас, а в более позднее время.

«**И поднялся скипетр**»: царь, самодержавный и властный.

«**И сокрушит он пределы Моава**»: это Давид.

«**И властвовать будет из Яакова**»: будет еще один правитель от Яакова.

«**И истребит уцелевшее из города**»: о самом выдающемся [городе] Эдома, то есть Риме. [Билам] говорит это о царе Мashiахе.

אָרְאָפָג. רֹאָה אָנִי
שְׁבַחוֹ שֶׁל יַעֲקָב וְגַדְלָתוֹ, אֲזֶ
לָא עַתָּה הִיא, אֶלָּא לְאַחֲרֵי זֶה.

וְקָם שָׁבֵט. מֶלֶךְ רֹודָה וּמוֹשֵׁל.

וּמְחַזֵּ פָּתֵת מוֹאָב. זה דָוד.

וַיַּרְא מִיעָקָב. וְעוֹד יְהִי מָוֵשֵׁל
אַחֲרֵי מִיעָקָב.

וְהַאֲבִיד שָׁרֵיד מִעִיר. הַחַשּׁוּבָה
שֶׁל אַדּוֹם, הִיא רֹומִי, וְעַל מֶלֶךְ
הַמָּשִׁיחַ אָמֵר כֵּן.

Ребе

Царь Давид придет, но это займет время...

В Торе говорится: «Вижу его, но не теперь, на него взираю, но не близко: взошла звезда от Яакова» и т. д. Раши комментирует: «я вижу славу и величие Яакова, но не сейчас, а в более позднее время... это Давид.

В последующих стихах говорится: «И властвовать будет из Яакова». Раши комментирует: «будет еще один правитель от Яакова... [Билам] говорит это о царе Мashiахе.

Теперь «пятилетний ученик» задастся вопросом. Причина, почему Билам вначале сказал: «Вижу его, но не теперь, на него взираю, но не близко» в том, чтобы следующее поколение не спросило: почему еще не появился царь Давид? Поэтому он сказал: «Вижу его, но не теперь» и т.д., чтобы уточнить - «не сейчас, а в более позднее время».

Если относительно времен царя Давида важно было предупредить: «не сейчас, а в более позднее время», то тем более это касается времен царя Мashiаха.

Исполнение пророчества о царе Давиде произошло менее чем через 500 лет (как это следует из расчета Рамбама в начале Законов о Храме). Однако пророчество о царе Mashiахе до сих пор не исполнилось. Уже во времена Раши прошло более 1000 лет со времени разрушения Второго храма, помимо периодов Первого и Второго храмов, 410 и 420 лет соответственно, и 70 лет изгнания между ними.

על הפסוק¹ "אראנו ולא עתה אשורנו ולא קרוב דרך כוכב מיעקב וגוי" - מפרש רש"י: "רואה אני שבחו של יעקב וגודלותו, אך לא עתה הוא, אלא לאחר זמן .. זה דודכו".

וממשיך בפסוק של אחריו זה² – "ירד מיעקב", "זעוז יהיה מושל אחר מיעקב .. ועל מלך המשיח אומר כןכו".

וכאן שואל הבן חמש למקרא קושיא עצומה, הטעם שבלעם הקדים לומר "אראנו ולא עתה אשורנו ולא קרוב", הוא כדי שלא ישאלו בדור של אחריו זה היהתן שעדיין לא עמד דוד המלך, וכן, הקדים לומר "אראנו ולא עתה גוי", "לא עתה הוא אלא לאחר זמן".

ואם ביחס לזמן של דוד המלך צריך להבהיר שלא עתה הוא אלא לאחר זמן, בוגר לזמן של מלך המשיח על אחת כמה וכמה.

שהרי, קיום הנבואה אודות דוד המלך היה במשך פהות מהמש מאות שנה [כמובן מהחשבון שמבייא הרמב"ם בראש הלכות בית הבחירה], ואילו הנבואה אודות מלך המשיח – לא נתקיימה עדין עד היום הזה, אשר, גם בזמןו של רש"י עברו כבר לערך אלף שנה מחורבן בית שני, בהוספה לארבע מאות ועשר וארבע מאות ועשרים שנים (ושבעים שנה שביניהם) זמן בית ראשון ושני !

Почему Мashiах так задерживается?

Поэтому «пятилетний ученик» спрашивает у Раши: как могло случиться, что спустя столько лет (с момента оглашения пророчества до эпохи Раши, и тем более сегодня) пророчество о царе Мashiахе еще не исполнилось?

ואם כן, שואל הבן חמיש למקרא אצל רש"י - היתכן שלאחרי כל ריבוי השנים (מהזמן שבו נאמרה נבואה בלאום עד לזמן של רש"י, ועל אחת כמה וכמה עד לימיינו אלו) עדיין לא נתקימה הנבואה אודות מלך המשיח?!...

Б. Сколько времени нужно, чтобы очиститься от греха?

Ребе

Семьдесят лет изгнания искупили грехи эпохи Первого храма.

«Пятилетний ребенок», изучающий Священное Писание, задастся еще одним вопросом: причина Изгнания, как мы говорим в молитве, в «наших грехах, [из-за которых] мы были изгнаны с нашей земли». Ребенок уже изучил главу Бехукотай: «Тогда земля успокоится за субботы свои во все дни запустения своего... Во все дни запустения своего будет соблюдать субботу, чего не праздновала в субботние (годы) ваши, когда вы жили на ней».

Раши объясняет: «Семьдесят лет вавилонского изгнания соответствуют семидесяти субботним и юбилейным годам, которые прошли в тот период, когда еврейский народ гневил Б-га, находясь на своей земле (далее Раши приводит детали подсчета).

ויתירה מזה - שואל הבן חמיש
לקרא: סיבת הגלות היא -
"מפני חטאינו גلينו מארצנו".
והוא כבר למד בפרשׁת בחוקותי^ז
"או תרצה הארץ את שבתויה .
כל ימי השמה תשבות את אשר
לא שבתה בשבותיכם שבתכם
עליה",

ומפרשׁ רש"י, "שבעים שנה של
גלוות בבל הן היו כנגד שבעים
שנות השמיטה ויובל שהיו בשנים
שהכעיסו ישראל בארץ לפני
המקום" (כפי שմבאר באורך
את פרטיה החשובן).

ПЕРВОИСТОЧНИК 2 Ваикра, 26:14-15, 33-35

А если не послушаете Меня и не будете исполнять все эти заповеди. И если Моими указами пренебрегать будете, и если законы Мои отвергнет ваша душа, так чтобы не исполнялись все Мои заповеди и нарушился вами завет Мой.

А вас рассею между народами, и обнажу вам вослед меч, и будет ваша земля в запустении, а ваши города будут руинами. Тогда земля

ואם־לא תשמעו לי
ולא תעשו את כל־המצוות
האלה. ואם־בבחקתי תמןasco
ואם את־משפטi תגעל
נפשיכם, לבלתי עשות את־
כל־מצוותי להפרכם את־
בריתך.

ואתכם אורה בגוים וחריקות
אחריכם חרב, והניתה
ארצכם שטחה ועריכם יהיו
חרבה. או תרצה הארץ את־

успокоится за субботы свои во все дни запустения своего (когда) вы на земле ваших врагов; тогда будет соблюдать субботу земля и успокоится за субботы свои. Во все дни запустения своего будет соблюдать субботу, чего не праздновала в субботние (годы) ваши, когда вы жили на ней

שְׁבַתְתִּיחָ כֹּל יְמֵי הַשְׁמָה,
וְאַתֶּם בָּאָרֶץ אַיִבְיכֶם, אֲזִ
תְשַׁבַּת הָאָרֶץ וְהַרְצָת אָתָּ
שְׁבַתְתִּיחָ. כָּל יְמֵי הַשְׁמָה
תְשַׁבַּת אֶת אֲשֶׁר לֹא-שְׁבַתָּה
בְּשְׁבַתְתִּיכֶם בְּשְׁבַתְכֶם עַלְיָה.

Раши

«Тогда земля успокоится»: [Этот глагол имеет возвратную форму, означающую: тогда земля будет умиротворена, и, в свою очередь,] успокоит гнев Б-га, который гневался на годы несоблюдения субботнего отдыха земли.

«Чего не праздновала»: Семьдесят лет вавилонского изгнания соответствуют семидесяти субботним и юбилейным годам, которые прошли в тот период, когда еврейский народ гневил Б-га, находясь на своей земле, в общей сложности 430 лет.

או תְּרִצָּה: תְּפִיס אֶת
כָּעֵס הַמָּקוֹם שְׁכָעֵס עַל
שְׁמַטוּתִיחָ:

אֶת אֲשֶׁר לֹא שְׁבַתָּה:
שְׁבָעִים שָׁנָה שֶׁל גָּלוּת בָּבֶל,
הַן קֵי כְּנַגֵּד שְׁבָעִים שָׁנּוּת
הַשְׁמָטָה וַיּוֹבֵל שְׁקֵיו בְּשָׁנִים
שְׁחַכְעִיסו יִשְׂרָאֵל בָּאָרֶץ
לְפָנֵי הַמָּקוֹם – אַרְבָּע מֵאוֹת
וְשָׁלוֹשִׁים שָׁנָה.

Ребе

490 лет не хватило, чтобы искупить грехи эпохи Второго храма?

На основании вышеизложенного, даже если мы скажем, что грехи эпохи Второго храма были более тяжкими, и, как следствие, Изгнание более суровым, наказание все равно должно быть **пропорциональным**. Возможно, **вдвое дольше, втрое** или максимум в семь раз (ибо сказано: «Я буду еще карать вас, семикратно за ваши грехи»), 490 лет. Однако на самом деле это Изгнание является **непропорционально продолжительным: 1000 лет** ко времени Раши и гораздо дольше, включая наши дни!

Больше евреев должно ускорить процесс искупления

Добавим: число евреев, согрешивших в эпоху Второго храма, даже если предположить, что это было большинство народа, несравнимо с числом евреев, живших во всех последующих поколениях. С каждым годом и каждым поколением число евреев продолжает расти в соответствии с повелением «плодитесь и размножайтесь».

И, как результат, на протяжении поколений было предпринято огромное количество исследований Торы и исполнено заповедей. Очевидно, всего этого достаточно, чтобы исправить и искупить грехи эпохи Второго храма, которые совершило гораздо меньшее количество евреев, чем евреев, живших в последующих поколениях.

ואם כן, אפילו נאמר שזמנן בית שני היה החטא חמור יותר, ובמיוחד, גם עונש הגלות הוא חמור יותר - הרי, העונש צרייך להיות בערך, כפליים, שתי פעמים שבעים שנה, שלוש פעמים שבעים שנה, ולכל היתר שבע פעמים שבעים שנה ("ויספהטי .. שבע על חטאיכם"⁴), ארבע מאות ותשעים שנה. וכך על פי כן, ממש עונש הגלות שלא בערך - אלף שנה, אפילו בזמןו של ר'ש", ועל אחת כמה וכמה עד לימיינו אלו?!

זאת ועוד: מספר בני ישראל שחטאו בזמן בית שני - אפילו אם נאמר שרובם חטאו - אינו בערך כלל למספר בני ישראל במשה כל הדורות שלאחרי זה, אשר, משנה לשנה, ועל אחת כמה וכמה מדור לדור, הולך וגrows מספר בני ישראל על ידי קיום המצווי "פרו ורבו".⁵

ובמיוחד, ניתוסף ריבוי hei מופלג של לימוד התורה וקיום המצוות ומעשים טובים כו' שנעשו ממשך כל הדורות, שבודאי מכפר ומתקון כבר את כל החטאיהם שהיו בזמן בית שני, על ידי מספר יהודים שקטן הרבה יותר ממספר בני ישראל שניתוסף בכל הדורות שלאחרי זה,

Как тогда может быть, что наказание Изгнанием длится так долго?

(Ясно, что с каждым поколением делался вклад в искупление и исправление, а не наоборот. И если бы это было не так, то какой вообще смысл в Изгнании, продолжающемся из поколения в поколение – чего ждет Б-г? Поэтому не может быть, чтобы за столько лет еще исправление не завершилось)

Как уже упоминалось, Раши не отвечает на этот вопрос ребенку, изучающему Тору.

**ואם כן, היתכן שעונש הגלות נמשך
זמן רב כל כך?!**

(ופשיטא, שמאדור לדור הולך וניתוסף בכפירה ותיקוןכו, ולא להיפך חס ושלום – אדם לא כן, מהי התועלת בהמשך הגלות דור לאחרי דור, על מה ממתין הקב"ה?! ואם כן, לא יתכן שבמשך זמן רב כל כך עדין לא תוקנו כל העניניםכו).

וכאמור, רש"י לא מתרץ שאלת זו לבן חמיש למקרא.

В. Изгнание не обязательно является наказанием за грех

Ребе

Мы уже несколько раз обсуждали, что Раши обычно предполагает, что ребенок, изучающий Тору, помнит выученное ранее. Нет необходимости повторять то, что было объяснено прежде, за исключением некоторых случаев, когда нужно подчеркнуть какой-то аспект или когда Раши ссылается на другой раздел Торы.

דובר כמה פעמים, שבדרך כלל מעמידרש"י את הבן חמוץ למקרא על החזקה שזכור מה שלמד כבר לפני זה, שכן, אין צורך לחזור ולפרש מה שפירש לעיל, אלא אם כן במקרים מיוחדים שיש צורך בהדגשה יתרה, או בספר אחר, וכיוצא בזה.

Патриархи и колена Израиля не заслужили наказания изгнанием

Чтение в начале нынешней главы Торы о том, что «народ вышел из Египта» (а затем: «Б-г, Который вывел его из Египта») пятилетнему ученику напоминает о египетском изгнании в целом (о чем он также читал в Пасхальной агаде): «Знай же, что потомство твое будет чужаками в земле, которая не принадлежит им, и поработят их, и угнетать их будут в течение четырехсот лет... и после этого они выйдут с большим имуществом».

ובנדון דידן, כאשר הבן חמוץ לומד בתחילת הפרשה "הנה עם יצא מצרים" (וכן בהמשך הפרשה "אל מוציאו מצרים?"), נזכר מיד מה שלמד אודות כללות העניין דגלוות מצרים (וגם אמר זה ב"ليل הסדר") - "וזיאמר לאברם: ידע תדע כי גור יהיה זרע בארץ לא להם, ועבדום וענו אותם ארבע מאות שנה, ואחרי כן יצאו ברכוש גדול... ודור רביעי ישבו הנה"⁸.

ПЕРВОИСТОЧНИК 3 Берешит, 15:12-16,18

И было солнце к закату, и оцепенение пало на Аврама; и вот ужас, мрак великий падает на него.

ויהי השם לבוד ותרדמה נפלת על-אברהם, והנה אימה חשכה גדולה נפלת עליו.

И сказал Он Авраму: знай же, что потомство твое будет чужаками в земле, которая не принадлежит им, и поработят их, и угнетать их будут в течение четырехсот лет.

И также народ, который поработит их, судить буду Я, и после этого они выйдут с большим имуществом.

Ты же придешь к отцам твоим с миром, погребен будешь в старости доброй.

А четвертое поколение возвратится сюда; ибо не полна вина эмороэя до сих пор.

וַיֹּאמֶר לְאַבְרָם: יְדֻעַ תִּדְעַ
כִּי־יֵגַר יְהִיָּה זָרָعָךְ בָּאָרֶץ
לֹא לָהֶם, וְעַבְדּוּם וְעַנוּם
אַתֶּם אֶרְבָּעָ מֵאוֹת שָׁנָה.

וְגַם אֶת־הַגּוֹי אֲשֶׁר יַעֲבֹדוּ
זֹה אָנֹכִי, וְאַחֲרֵיכֶן יֵצְאָו
בְּרִכְשׁ גָּדוֹל.

וְאַתָּה תִּבְאֹ אֶל־אֶבְתָּחִיךְ
בְּשָׁלוּם, תִּקְבֵּר בְּשִׁיבָה
טוֹבָה.

וְדוֹר רַבִּיעִי יִשְׁׂוֹבְּנָה, כִּי
לְאִשְׁלָמָם עַזְן הָאָמָרִי עַד
הַגּוֹנָה.

Ребе

Цель изгнания – «большое имущество» – вознесение искр святости

Отсюда мы видим, что изгнание не обязательно является наказанием. Ибо речь здесь идет о потомках Авраама, Ицхака, Яакова, и недопустимо утверждать, что они заслужили такое наказание. Скорее, цель заключалась в том, чтобы «после этого они вышли с большим имуществом». Именно это в действительности и произошло: «...и испрашивали они у египтян серебряные предметы, золотые предметы... и опустошили они Египет». Они унесли из Египта все золото и серебро («большое имущество») в буквальном смысле, и, конечно же, духовные богатства, искры святости.

ונמצא, שגלות אינו בהכרח עניין של עונש - שהרי מדובר זרע של אברהם אבינו, יצחק ויוסף והשבטים כו', וחס ושלום לומר שהגיע להם עונש של גלות - כי אם, כדי ש''המשך כו' יצאו ברוכוש גדול'', כפי שהיא בפועל, ''וישאלו מצרים כל כסף וכלי זהב .. וינצלו את מצרים'', ''ורוקינו¹⁰'', הינו, שלקחו את כל כל הכסף וכלי הזהב שהיו בארץ מצרים, ''רכוש גדול'' במשמעות פשוטו, ועל אחת כמה וכמה העניין ד''רכוש גדול'' ברוחניות, בירור הניצוצות כו' ..

Вознесение искр святости всего мира занимает больше времени, чем одного Египта.

Поэтому ясно, что в нынешнем изгнании мы также «выйдем с большим имуществом». И это бесконечно большее количество богатств, чем то, что мы обрели на момент исхода из Египта (потому что мы берём с собой не только духовные богатства Египта, но и всего мира). Вот почему нынешнее изгнание длится намного дольше, чем египетское, и цель в том, чтобы мы могли как можно больше обогатиться духовно.

Но остается вопрос – до каких пор? Сколько еще нам придется терпеть Изгнание?

Отказ от имущества

Если цель нашего изгнания – «большое имущество», то уже в Египте евреи заявили, что хотят спастись хотя бы сами и готовы от него отказаться. Этот аргумент становится еще сильнее в наши дни, когда мы уже накопили большие богатства в духовном смысле, включая Тору и добрые дела. В том числе благодаря всей проделанной работе по распространению Торы и иудаизма, включая источники хасидизма.

ومכיוון שכן, הרי, גם בוגר לגלות זה ישנו העניין ד"זאתרי כן יצאו ברכווש גדול", אלא, שכאשר מדובר אודות "רכוש גדול" שבאיין-ערוך כלל לגבי ה"רכוש גדול" דיציאת מצרים (שהרי צרייכים ליקח לא רק את העניינים שהיו בארץ מצרים, אלא גם את העניינים שבכל העולם כולם), לכן, נמשך זמן הגלות באין-ערוך לגבי משך הזמן דгалות מצרים, ובמילא, כל מה שמתארך הגלות יותר, הרי זה כדי שעל ידי זה יתוסף עוד יותר ב"רכוש גדול".

אמנם, עדין נשארת השאלה והקושיה - "עד מתי"?!!... .

ואם משום ה"רכוש גדול", הרי, נוסף לכך שגם בгалות מצרים טענו בני ישראל "זלאוי שנצא בעצמננו"¹¹, היינו, שמוטריהם הם על ה"רכוש גדול", העיקר, לצאת מהgalot, הנה עוד זאת, בימינו אלו ישנו כבר ה"רכוש גדול" - ברוחניות, בענייני התורה ומצוותיה, "אין לנו שירור אלא התורה הזאת", על ידי מעשינו ועבדתינו בהפצת התורה והיהדות והפצת המיעיינות חוצה.

Искры святости уже почти вознеслись

Предыдущий Ребе говорил, что вся необходимая работа уже завершена, и осталось лишь «отполировать пуговицы», и тогда мы будем готовы встретить Мashiаха. Хоть это и не упоминается у Раши, это открыл нам великий учёный, истинный знаток Торы, тестя Ребе, лидер нашего поколения.

Это заставляет ребенка задаться вопросом: почему Мashiах еще не пришел? «Пуговицы-то он уже начистил», а Мashiах еще не пришел! На этот вопрос даже Раши не имеет ответа, но он не имеет отношения к толкованию стихов нашей недельной главы, это общий вопрос.

וכדברי בעל הגאולה - שכבר נשלמו כל ענייני העבודה, ולא יותר לנו אלא "לצחצח את הכת��רים"¹², ואז, "עמדו הכהן כולכם"¹³ לקבל פניו משיח צדקנו. עניין זה לא הובא באמון בפירוש רשב"י, אבל הוא נתגלה בדורנו זה על ידי תלמיד ותיק, תלמיד חכם האמתי שבדורנו, כבוד קדושת מורי וחמי אדמור'ך נשיא דורנו.

ומכיוון שכן - טוען הילד - היתכן שימוש
צדקו עדין לא בא? הוא כבר צחצח את
הכת��רים... ועדין לא בא! ועל שאלת
זו - גם לרשב"י אין תירוץ... אלא, שאין
זה שייך לפירוש הכתוגבים בפרשנתנו, כי
אם שאלת כללית זו.

משיחת שבת פרשחת בלק, י"ד תמוז
בלתי מוגה
תורת מנחם ה'תשמ"ז, חלק ד' עמוד 31

מקורות

- (1) במדבר כד, יז.
- (2) שם יט.
- (3) כו, לדיללה.
- (4) שם יח.
- (5) בראשית א, כה. נה ט, א.
- (6) כב, ח.
- (7) כג, כב.
- (8) לך לך ט. יג-יז.
- (9) בא יב, לה-לו.
- (10) ת"א ופרש"י עה"פ.
- (11) ברכות ט, רע"ב.
- (12) שיחת שמח"ת תרס"ט.
- (13) אג"ק שלו ח"ד ריש ע' רעט. וש"ג.

Г. Разные реакции на похожие истории

ПЕРВОИСТОЧНИК 4 Рамбам, Послание о гонениях, гл. 2

«Если так были наказаны столпы мира... всего лишь произнеся несколько слов в адрес еврейского народа, тем более это верно относительно самого большого в мире невежды, который развязал свой язык на еврейские общини... называя их грешниками и злодеями».

אם כה גענשוו עמוּדי עולם . .
כשנשאו בעדת ישראל מעת
דברים, כל שבען כל מקליע עולם
יתיר לשונו על קהילות ישראל .
. לקרוא אותם פושעים ורשעים.

Ребе

Бывают отрицательные события, которые приходят не в наказание за грехи, а просто потому, что так решил Б-г, без какой-либо понятной нам логики или причины, даже логики Торы. Мудрецы – в контексте истории о рабби Акиве, с которого живьем содрали кожу железными гребнями, и всех 10 мудрецов, казненных римлянами – говорили: «Молчи! Таков Мой замысел!» и «Мой указ». При этом вопрос о том, «производит ли Б-г суд не по справедливости», не стоит. Основным примером такого рода негативных событий является решение, озвученное Творцом во время заключения Союза меж рассеченных частей: «Знай же, что потомство твое будет чужаками в земле, которая не принадлежит им, и поработят их, и угнетать их будут в течение четырехсот лет». Это произошло не из-за греха, а просто потому, что так решил Б-г.

ישנם עניינים בלתי-רצויים שאינם באים בתורו עונש על עונות, כי אם, מפני שכך גור הקב"ה, ללא טעם והסבירה כלל בשכל וחכמת התורה. ובלשון חז"ל (בנוגע להrigתו של רבי עקיבא שסרקו בשרו במסירות של ברזל, ועל דרך זה כל עשרה הרוגי מלכות), "שתוק כד עלה במחשבה לפניך", "גזירה היא מלפני" (ולא נאמר על זה "מי חסיד קב"ה דעביד דיןא בלי דיןא"). ואבוחון דכולהו - גזירת ברית בין הבתרים, כמו שכותב "ידעוע שעבדום וענו אותם ארבע מאות שנה", שאין זה בכלל עונות אלא שכך גור הקב"ה.

משיחת שבת פרשת ויחי ועשרה בטבת,
ה'תנש"א

ספר השיחות תנש"א, עמוד 233

ПЕРВОИСТОЧНИК 5 Брахот, 56

Талмуд рассказывает еще одну историю о признании справедливости Б-жественного наказания: **четыреста бочек вина рава Хуны забродило** и превратилось в уксус, что привело к большим финансовым убыткам.

Рав Йеуда, брат рава Салы-хасида, вместе с мудрецами (а некоторые говорят, что рав Ада бар Аава вместе с мудрецами) пришли, чтобы проведать его и сказали: пусть учитель проверит свои дела, т.к. возможно он совершил проступок, за который его наказывают.

Рав Хуна ответил им: **я вызываю у вас подозрение?** Совершил ли я проступок, из-за которого вы советуете мне проанализировать свое поведение?

Они ответили ему: неужели Святой, благословен Он, подозревает, что производит суд не по справедливости? Потеря, безусловно, была справедливой, и следовало проанализировать поведение, чтобы выяснить, почему мудрецы знали об изъяне в поведении рава Хуны, на который намекали (Тосафот).

לֹרֶב הָנוּא חַמְמִיצֵו אַרְפָּע
מְאוֹת חַבְיוֹת לֵין, דָּבָר
שָׁגַרְמָ לֹז חַפְסָד גָּדוֹל מָאוֹד.

נִכְנָסָו אַלְיוֹ רַב יְהוּדָה
אֲחִיו שֶׁל רַב סָלָא הַחֲסִיד
וְהַחֲכָמִים ... וְאָמָרוּ לוֹ,
”יִבְדַּק אֲדוֹנִי בְּמַעַשָּׂו”,
שֶׁמָּא חַטָּא יְשַׁ בְּיָדוֹ וְמִשּׁוּם
כֵּךְ נִعְנָשׁ.

אָמָר לָהֶם, “הָאָמָחָשָׁו
אָנִי בְּעִינֵיכֶם” שֶׁבָּעֵל
עַבְרָה אָנִי שְׁמִיעָצִים אַתֶּם
לִי לְפִשְׁפָשׁ בְּמַעַשָּׂי?

אָמָרוּ לוֹ, ”וְהָאָמָחָשָׁו
הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא שְׁעוֹשָׁה
דִּין בְּלֹא מְשֻׁפְט?!?” חַפְסָד
זֶה בְּנוֹדָאי אַרְעָא מִסְבָּה
נִכְוָנה, וְרָאוִי? לְכָה לְפִשְׁפָשׁ
בְּמַעַשָּׂיךְ.

ПЕРВОИСТОЧНИК 6 Брахот, 56

Говорит рав Йеуда, говорит Рав: когда Моше поднялся ввысь, чтобы принять Тору, то нашел Святого, Благословен Он, сидящего и привязывающего венцы к буквам Торы. Моше сказал Б-гу: Владыка мира, кто мешает Тебе дать Тору без этих украшений?

אָמָר רַב יְהוּדָה אָמָר רַב:
בִּשְׁעָה שְׁעָלָה מֵשָׁה לְמִרְומָה
לְקַבֵּל אֶת הַתּוֹרָה, מֵצָאוֹ
לַהֲקָדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא שִׁיוֹשָׁב
וּמְתִינָג תְּגִים לְאֹתוֹתִות
הַתּוֹרָה. אָמָר לְפָנָיו מֵשָׁה:
רַבּוּנוּ שֶׁל עָולָם, מֵי מַעֲכָב
בִּזְדַּח לְמַתָּת אֶת הַתּוֹרָה כִּפִּי
שְׁהִיא?

Б-г ответил ему: есть человек, которому суждено родиться через несколько поколений, и имя ему - Акива бен Йосеф; ему суждено толковать каждое острие этих венцов холм за холмом еврейских законов. И ради него Я должен сделать венцы для букв Торы.

Моше вернулся и пришел к Святому, благословен Он, и спросил: Владыка мира, у Тебя есть столь великий человек, а Ты выбрал дать Тора через меня. Почему? Б-г ответил ему: молчи! Таков Мой замысел! Моше сказал Б-гу: Владыка мира, Ты показал мне учение рабби Акивы, теперь покажи мне его награду. Б-г ответил ему: вернись туда, где ты был. Моше пошел назад и увидел, что взвешивают его (рабби Акивы) плоть в мясной лавке [бе-макулин], когда рабби Акиву замучали римляне до смерти. Моше сказал Ему: Владыка мира, это Торы и такова награда за нее? Б-г ответил ему: молчи! Таков Мой замысел!

השיב לו הקב"ה: אדם אחד יש שעתיד לחיות בעוד כמה דורות, ועקיבא בן יוסף שמון, שעתיד לדרוש על כל קוז וקוץ של התקנים הלו, תלי תילין של חלכות, ובשבילו אני צריך לעשות אתם.

חזר ובא לפניו הקדוש ברוך הוא, ושאל: רבונו של עולם, יש לך אדם גדול כזה ואתה נותן את התורה על ידי? אמר לו: שתק. אל תענער. כי אלה במחשבה לפני. אמר לפניו: רבונו של עולם, הראיתני תורה ומה יהיה שכרו. אמר לו: חזר לאחוריך. חזר לאחוריהם. ראה ששזוקלן בשרו במקולין (שחרומאים סורקים את בשרו של ר' עקיבא במסרים של ברזל). אמר לפני: רבונו של עולם, זו תורה וזה שכרה? אמר לו: שתק. אל תענער. כי אלה במחשבה לפני.